



השבועון דע האט דער פון

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА WWW.EVREY.COM



НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ВАЭРА»

А также:

Вопросы к Раввину

О здоровом образе жизни

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Мир Вокруг Нас

Живая Тора

Анализ Новостей

Законы Лашон а-Ра

Детская Страничка

Лист Талмуда

Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

- Недельная глава «Ваэра» —3
 Вопросы раввину—6
 Культура. Личность. Этика— 10
 Здоровый Образ Жизни — 13
 Женская рубрика—14
 Мир Вокруг Нас —15
 Анализ Новостей — 16
 Живая Тора —17
 Детская страничка—18
 Лист Талмуда—19

Ответственные за проект:
 Элизер Фрейдкин, Давид Эльман

Над номером также работали:
 Лея Эльман, Сара Манн,
 Шломо Фрейдкин, Элишева
 Фрейдкина, Цюпа Гензель, Эня Леина,
 Елена Демидова, Лейб Каханэ

Художники:
 Этель и Борис

Любые Ваши предложения
 направляйте на эл.почту
 hafetz.haim@outlook.com
 Поддержите наш проект
<https://hafetzhaim.com/donate/>

МЫСЛИ РЕДАКТОРА...

Недельная глава Ваэра показывает нам начало процесса геулы (избавления) евреев из египетского рабства.

Само понятие «рабство» было не только в физическом, но, в первую очередь, в духовном смысле.

Каждый год мы с Вами проходим такие же стадии освобождения от рабства в праздник Песах.

Пишет великий Нацив (Рав Нафтали Цви Йегуда Берлин) в своем фундаментальном комментарии к Торе:

-Почему наш народ во время пасхального седера должен выпить четыре бокала вина? Почему не четыре вида хлеба или массу другой еды? Ответ на этот вопрос связан с фразой в Торе: «И также Я услышал стенание сынов Исраэля, которых мицрим поработают, и вспомнил Я Мой завет. Потому скажи сынам Исраэля: Я Господь, и Я выведу вас из-под тягот (тяжких трудов на) Мицраима, и спасу вас от порабощения их, и избавлю вас раменницей простертою и великими судами»

Наш народ должен был в кратчайшие сроки превратиться из народа рабов, угнетаемых тяжким трудом, в свободный народ, готовый принять Тору у горы Синай! Соответственно, это превращение должно было пройти через четыре этапа избавления, шаг за шагом постепенно. Первый этап очевидно длился до казни дикими зверями (аров), когда евреи ещё выполняли тяжкий труд.

На это указывает нам фраза «...Я выведу вас из-под тягот (тяжких трудов на) Мицраима...» На этом этапе евреи перестали заниматься тяжким трудом, но ещё были подвластны надсмотрщикам и другим угнетателям. Второй этап освобождения и, соответственно, повышения самосознания был во время казни градом, когда евреи уже не были под властью простых египтян, но власть Паро и его порабощение ещё было в действии. «И спасу вас от порабощения их».

Третий этап освобождения произошел во время казни первенцев, когда пала власть Паро и произошло освобождение от его власти «избавлю вас раменницей простертою и великими судами».

В-севышний, на четвертом этапе избавления, берет под свою опеку наш народ, делает его по-настоящему свободным для великой задачи получения Торы у горы Синай с целью исправления мира.

Так вот вернёмся к вопросу о вине на седере. Известно, что именно вино имеет свойство постепенно влиять на сознание человека и плавно изменяет состояние его души. Хотелось пожелать всем нам скорейшего избавления и настоящей духовной свободы.

Элизер Фрейдкин

Кфар Эльдад

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ВАЭРА»

ГЛАВА «Ваэра»

Место в Торе: вторая книга Торы - Шемот, гл. 6, ст. 2 - гл. 9, ст. 35

Почему глава так называется?

В первых двух фразах главы сказано: «И говорил Всевышний с Моше и сказал ему: Я - а-Шем (Господин мира, вечный). Но открывался Аврааму, Ицхаку и Яакову именем Эль Шадай (сверхъестественная сила), имя же - а-Шем не раскрыл им».

Открываться на иврите - ваэра.

В обзорах прошлых лет (см. на сайте обзоры недельной главы **Ваэра**, **первый**, **второй** и **третий** годовые циклы) мы подчеркивали, что речь в нашей недельной главе идет о весьма необычном явлении: Творец мира со всей очевидностью открывается народу. Для этого, безусловно, нужны были особые предпосылки. И мы говорили о них в обзоре предыдущей недельной главы (см. на сайте **обзор недельной главы Шемот**, четвертый годовой цикл).

Теперь попытаемся разобраться в отжившейся к тому времени ситуации.

Для многих из нас история Исхода, прежде всего, ассоциируется с фразой, произнесенной Моше Рабейну: «Отпусти народ мой!». И мало кто обращает внимание на то, что Моше «отпрашивался» в пустыню за весь народ Израиля не навсегда, но - всего на три дня. Чтобы вознести приношения Всевышнему. Фараон в тот момент так и не понял, что евреи не собираются возвращаться в Египет. Моше не сказал ему - «Отпусти мой народ - **совсем!**». Это, быть может - самый запутанный аспект во всей истории общения Моше с фараоном.

Несомненно, это была уловка. Моше открыто не объявлял, что евреи не вернутся обратно. Но и - не обещал, что через три дня евреи послушно возвратятся в Египет и вновь приступят к своим обязанностям. Похоже, он ставил перед собой задачу создать у фараона впечатление, что его просят, в сущности, о «безделице» - **дать рабам небольшие каникулы**, краткосрочное отдохновение от тяжелого труда.

Впрочем, не исключено, что и сами евреи, не ощущая уверенности в будущем, хотели оставить за собой возможность возвращения.

Непонятна и реакция фараона на просьбу Моше. Из текста Торы как будто бы следует, что по предположениям фараона евреи должны были вернуться. Стало быть, и беспокоиться не о чем. Однако фараон колеблется и, как комментирует этот фрагмент Торы **Раши** (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век), подсылает к евреям шпионов, чтобы те проследили за ними.

К чему такое беспокойство? Коль скоро фараон искренне верил, что евреи вернутся, почему бы ему не дать рабам эти небольшие религиозные каникулы, а в результате - не подвергать Египет столь страшным испытаниям? Он ведь не сомневался в том, что в любом случае,

что бы евреи ни задумали, всегда сумеет вернуть их в рабство. Если понадобится - силой, в конце концов. **Как объяснить фараоново упрямство** в нежелании дать рабам небольшую передышку? К тому же, как показывают археологические раскопки, в Египте было немало религиозных праздников. Так что, египтян не должен был насторожить факт, что религиозные праздники есть и у евреев.

Проще всего, наверное, было бы объяснить отказы фараона возникновением в нем, помимо его воли, иррационального «чувства противоречия». Ведь Всевышний «ожесточил его сердце» - вот он и упрямялся. Но сделать это не позволяет текст Торы. Ведь сказано, что Творец ожесточил сердце фараона лишь после шестой казни (**Шемот**, гл. 9, ст. 12). А до тех пор фараон отказывал Моше в его просьбе без какого бы то ни было «давления» извне.

дельных нюансах сло-

«И говорил Всевышний с Моше и сказал ему: Я - а-Шем (Господин мира, вечный)...»

Более того, комментаторы Торы единодушно отмечают, что очевидное «ожесточение сердца фараона» - это только поддержка фараона в его убеждениях.

Люди, как правило, уступают тому, кто сильнее, даже если осознают, что обладатель силы неправ. В случае с фараоном Всевышний учитывал именно эту человеческую черту: Он дал фараону смелость и мужество, позволившие ему придерживаться своей точки зрения. У фараона хватило стойкости и силы духа на то, чтобы одну за другой выносить казни. Ибо он не сомневался в своей правоте.

А нам остается сделать попытку найти рациональное объяснение его позиции. Что заставляло фараона думать, что он - обладатель истины? И как это связано с тем, что Моше так и не сказал фараону, что евреи уходят навсегда?

Чтобы понять позицию фараона в этой ситуации, мы должны рассмотреть общую систему отношений между человеком и Всевышним...

Одно из требований современной демократии - отделение религии от государства. На первый взгляд, это не должно причинить вред ни религии, ни государству. На самом же деле, такое требование не столь безобидно, как кажется. Ибо основано оно на произвольном предположении, которое при более детальном рассмотрении оказывается несостоятельным (абсолютной необ-

ходимость объединения религии и государства проявляется только в монархическом обществе, жизнь которого обусловлена законами Торы - прим. ред.).

На чем зиждется идея отделения религии от государства? На том, прежде всего, если отбросить атеистические мотивы, что Всевышний устанавливает отношения с отдельным человеком, а не с народом. Если бы сия гипотеза имела реальное подтверждение, мысль о параллельном, независимом существовании религиозных и государственных структур можно было бы считать, наверное, вполне перспективной. Но мы знаем, что изначальный посыл - неверен и противоречит учению Торы.

Подозвал к себе Всевышний семьдесят *малахим* (единственное число - *малах*; некая духовная субстанция, осуществляющая связь Неба с землей; в русском языке для обозначения этого понятия нередко используют слово - «ангел»), окружавших *Кисэ а-Кавод* (трон Творца), и сказал им: «Давайте смешаем их языки и разделим их на семьдесят языков и семьдесят народов; а затем бросим жребий, чтобы определить, какие языки они получат...», - рассказывает раби Шимон (раби Шимон бар Йохай - великий Учитель Мишны, составитель книги *Зо́ар*; 2-й век) в одном из составленных им Мидрашей (Мидраш *Ялкут Шимони*, раздел *Ноах*, гл. 247, ст. 62). - Жребий Всевышнего пал на Авраама и его потомков. Как написано: «Ибо доля Всевышнего - народ Его; Яков - наследственный удел Его» (*Дварим*, гл. 32, ст. 9). И сказал Всевышний: «Выпал именно тот жребий, который Я хотел». Ибо сказано в псалмах: «Всевышний - доля моя и участь моя... Наделы выпали мне в приятных местах» (*Теулим*, гл. 16, ст. 5-6).

Как понимать слова - «избранный народ»? Рамбан

(Рабе́йну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - *Эрец Исраэль*, конец 12-го - начало 13-го вв.) подробно объясняет их смысл и значение.

Творец назначил семьдесят *малахим* для управления семьюдесятью народами. Но Израиль никому из них не перепоручил. Ибо Сам управляет народом Израиля.

Всевышний относится к индивидуумам (евреям и неевреям - одинаково), как к членам сообщества, объединенного понятием «народ». И именно в этом контексте, как часть одного целого, каждый человек строит свои отношения с Творцом. Очевидно, что при таких обстоятельствах идея отделения государства от религии - абсурдна.

Отделение религии от государства, осуществленное большинством современных стран, имеет негативные последствия. Оно неизбежно ведет к снижению моральных норм в оценке отдельных людей.

В обществе, где религия отделена от государства, душевные качества при назначении на должности не учитываются в принципе. К примеру, политические лидеры высшего эшелона избираются и назначаются, исходя исключительно из соображений профессиональной компетентности - без учета моральных качеств. И так - на всех уровнях. Принимая, допустим, человека на работу, взвешивают его профессиональные

качества, но не принимают в расчет - душевные. Считается, что личная жизнь человека - только его дело.

А ведь Тора учит нас, что Всевышний относится к каждому человеку в соответствии с уровнем его духовности и нравственности. Во всех жизненных аспектах. Несомненно, что Всевышний видит все моральные промахи, но при этом духовная ниша каждого человека определяется положением, занимаемым им в обществе. С точки зрения духовности, должность не столь уж важна. Однако к школьному учителю, например, предъявляются значительно более высокие моральные требования.

Очевидно, что в обществе, где важны духовные ценности, политические лидеры тоже будут оцениваться с точки зрения их морали и нравственности.

Духовная сила общества складывается из духовной силы отдельных индивидуумов. Чем гармоничнее сочетается духовный потенциал индивидуумов, тем больше духовная сила всего общества.

Законы духовного мира аналогичны законам, действующим в области экономики. Чтобы сделать экономику максимально эффективной, был придуман механизм свободного рынка, призванный как можно полнее использовать экономический потенциал каждого члена общества. Чтобы наиболее эффективно объединить духовный потенциал своих членов, общество также должно располагать механизмом, позволяющим это сделать - механизмом, аналогичным механизму свободного рынка, но только работающим в духовной сфере.

Таким механизмом, призванным выполнить эту функцию, является **институт монархии...**

К счастью, человечество избавилось от старомодной теории, смысл которой сводится к тому, что монарх избран Всевышним, а поэтому народ должен повиноваться ему, что бы он ни делал. Эта теория привела в наш мир жестоких и деспотичных тиранов, угнетавших народы, заставлявших людей потворствовать их прихотям - в полной уверенности, что их действия санкционированы Творцом.



Однако сам факт, что институт монархии многократно скомпрометировал себя в истории, не сводит на нет саму идею монархии.

И действительно. **Идея монархии логично вытекает из модели отношений человека с Творцом.** Если народ устанавливает прямую связь с Творцом, он прежде должен поставить над собой монарха, который олицетворял бы эту связь. Царь - микрокосм всего народа. Его личность - связующее звено между народом и Всевышним. Через царя Всевышний «узнает» о потребностях народа, через царя от Создателя к народу поступает высшая духовная энергия.

И не имеет значения, был ли царь избран народом или получил царскую власть как наследник династии. Суть состоит в том, что вся система монархии возникла из необходимости создания механизма, который объединил бы духовные потенциалы народа самым гармоничным способом, осуществляя связь с Творцом, представляя перед Ним весь народ в целом.

Монархия - духовный феномен. Любый другой институт власти не может осуществлять функцию царя, ибо у него нет «человеческого голоса». Институт власти готов принимать решения, но - не способен поддерживать спонтанную связь с Творцом. А молитва должна идти от сердца.

Все эти рассуждения нужны нам для того, чтобы понять позицию фараона, который упорно не хотел дать евреям разрешение на то, чтобы дать евреям возможность осуществиться в пустыне приношения Всевышнему.

Всевышний не один раз обращался к фараону с требованием - «отпусти народ Мой, чтобы они могли служить Мне». С позиции фараона это выглядело так: если евреи сами, без его, фараона, помощи смогут вести диалог с Всевышним, это будет означать, что они существуют как отдельный народ - независимо от того, уйдут они из Египта или останутся.

Поскольку Всевышний относится к людям как к членам определенной группы, а не как к индивидуумам, евреи могут установить отношения с Творцом, только став отдельным народом. А пока они - часть Египта, им придется осуществлять связь с Создателем через фараона - египетского царя. Ибо он - связующее звено между народом и Всевышним.

Идея, что Творец создал наш мир из желания «давать», одаривать Свои создания, что наш мир для Него - возможность проявления Его атрибута Милосердия, как аксиома принимается всеми религиозными сообществами (и не только еврейскими). Однако разные сообщества, выстраивая отношения с Творцом, делают из этой аксиомы диаметрально противоположные выводы.

Скажем, в Египте признавали, что человек нуждается в покровительстве Высших сил. Однако полагали, что и Высшие силы нуждаются в человеке - в не меньшей степени...

Итак, фараон строил свои отношения с Высшими силами, исходя из предположения, что в системе связей человека с Небом стороны - равны. Со своей стороны, человек, в благодарность за щедрость, явленную Египту, оказывает Высшей силе уважение и почет. И этого, с точки зрения фараона, достаточно. Ибо он служит Небесам уже тем, что предоставляет Им возможность проявить качество Милосердия.

Египтяне, несомненно, умели чествовать своих богов. Археологи находят множество подтверждений тому, какие колоссальные средства тратили на это египтяне.

Диаметрально противоположен еврейский подход к проблеме взаимоотношений с Творцом. Всевышний дает человеку возможность служить Ему и следовать Его законам. И в этом Милосердие Творца находит свое наивысшее проявление. Если человек использует потенциальную возможность, предоставленную ему Творцом, он открывает себе путь духовного сближения с Ним. Единение с Творцом - **истинная цель человеческого существования.** В мире нет большей награды, чем это единство.

Отсюда следует логический вывод, что отношения человека с Творцом базируются на служении, а не на почете. Согласно еврейскому мировоззрению, в нашей связи с Всевышним нет «равенства». Наша задача - работать над собой, повышая свой духовный уровень, а также улучшать окружающий нас мир. А это достигается постижением Мудрости Творца - «прикреплением» к Нему, к Его совершенству.

Истинное проявление качества Милосердия Всевышнего - предоставленная человеку возможность соединиться с Ним. Только в этом мире мы можем насладиться данной нам Свыше свободой выбора, позволяющей нам добровольно принять идею, что Всевышний - наш единственный властелин и правитель. И руководствоваться ею.

Схематично выражая суть «разногласий» между Египтом и народом Израила, скажем: фараон полагал, что в этом мире сосуществуют два «равных» правителя; евреи же утверждают, что правитель в мире один - Всевышний.

Если бы фараон, хотя бы во имя своего народа, согласился бы с тем, что евреи - отдельный народ, он тем самым послужил бы Всевышнему. Египтяне, благодаря фараону, заслужили бы вечную благодарность Творца.

Временное пребывание евреев в Египте дало возможность еврейскому народу родиться. Если бы Египет признал факт его рождения, он мог бы претендовать даже на славу. **И избежал бы, скорее всего, падения.**

В первый раз, когда Моше пришел к фараону, египетский правитель был полностью свободен в принятии решения - никакое воздействие извне на него не оказывалось. Поэтому Моше и не сказал ему, что

евреи покидают Египет навсегда. В тот момент это не было неминуемым и очевидным фактом.

Но фараон отклонил просьбу Моше, руководствуясь соображением, что в Египте он, фараон - царь, единственный правитель и властелин. Открыв отдельную «линию связи» с евреями, считал фараон, Всевышний «вторгся» в его владения. Он, фараон, не желал занимать «второе место» - после Всевышнего. Он не хотел править Египтом от Его имени. Евреи, рассуждал фараон, не должны иметь собственные религиозные праздники. Они могут связываться со своим Всевышним только через фараона, олицетворявшего в Египте духовное единение с Небесами...

Это столкновение мировоззрений помогает разъяснить множество неясностей в подходе к религии в целом.

Большинство людей нееврейского мира твердо верит в то, что «бесплатных обедов не бывает». И в то же время многие, верующие в существование Творца, посвящают молитвам и выполнению заповедей Всевышнего совсем немного времени, не тратя на это усилий. И полагают, что за это, прямо скажем, мизерное вложение обретут вечную и счастливую жизнь в Грядущем мире. Так что же - «**бесплатные обеды**» **все-таки существуют?**

Нет, дело тут совсем в другом. В том, в частности, что некоторые, быть может, не отдавая себе в этом отчет, разделяют, по сути, позицию фараона. Полагая, что Всевышний ожидает от них скорее почета, нежели - служения. Проводя, скажем, пышные церемонии, они считают, что выполнили свои обязанности перед Ним. А служение... Они же дают Ему возможность проявить Милосердие.

В отличие от них, евреи, постигающие Мудрость Творца, понимают, что Всевышний ждет от людей гораздо более серьезных вложений. Человек может достичь единения с Творцом, если во всех жизненных сферах он связывает себя с Волей Всевышнего, выраженной в Его заповедях. Для евреев вся жизнь - усилие, направленное на исполнение и соблюдение этих заповедей.

В этом контексте отметим еще одно уникальное качество еврейского народа.

Нееврей, идентифицируя себя с определенным народом, ставит религию на второе

место. Интегральной частью народа делает его страна, в которой он живет. Народы - часть естественного мироздания, и люди принадлежат земле, которая поддерживает их существование. Главное в системе их отношений с Творцом - ожидание помощи в достижении мира и благополучия.

Из этого следует, что египтянин, например, покинув Египет и став гражданином другой страны, становится представителем другого народа, и его связь с Всевышним будет осуществляться через тот народ, к которому он решил присоединиться. Ибо впредь эта новая для него земля будет поддерживать его и обеспечивать всем необходимым.

Евреи, однако, не являются частью естественного мира (см. об этом на сайте в **обзоре недельной главы Шемот**, четвертый годовой цикл). Наше выживание на протяжении многих столетий в самых разных условиях, в том числе - и на чужой земле, явно демонстрирует, что мы напрямую зависимы от Всевышнего. Естественный мир не поддерживает нас. **Родина евреев, если можно так выразиться - их связь с Творцом**, с Его Мудростью. И страны, в которых мы жили не имеют к этому никакого касательства.

Так же, как и в отношениях с другими народами, Всевышний относится к еврею как к индивидууму - в контексте его народа. Но для еврея принадлежность к своему народу определяется его мировоззрением (религией). Чтобы «контактировать» с Творцом, еврей должен воспринять Его Мудрость.

«Религия» еврейского народа - его «страна», и это ставит еврея перед дилеммой, которая другим народам неведома. Если нееврей оставит свою религию и захочет найти в этом мире свой путь, его страна, тем не менее, продолжает существовать, как часть естественного мира и по-прежнему в состоянии поддерживать живущий в ней народ.

У евреев нет другой страны. Есть - мировоззрения. Если еврей покидает свою «религию», часть его страны прекращает существование. Чем меньше религиозных евреев в мире, тем слабее связь еврейского народа с Творцом. Поэтому все евреи зависят друг от друга.

Евреи, хранящие верность своей традиции, укрепляют связь с Всевышним и тем самым поддерживают существование всего еврейского народа.

Автор текста раввин Носон Вайс

Иерусалим

ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

Все конфеты, не входящие в списки кашерных продуктов — некашерны?

Здравствуйтесь.

Подскажите, пожалуйста, за пределами Израиля, все конфеты, которые не входят в списки кошерных продуктов, некошерные или можно покупать конфеты, в которые не входят некошерные добавки?

Спасибо.

Универсального ответа на этот вопрос — нет. Все зависит, прежде всего, от того, на каком уровне человек соблюдает сегодня кашрут.

Ведь между теми, кто относительно недавно начал двигаться в этом направлении, и теми, кто соблюдает законы кашрута, допустим, год или два — существует, согласитесь, заметная разница.

Иногда начальный этап — это, к примеру, отказ от очевидно некашерных продуктов. Положим — от мясной продукции, содержащей, пусть и в незначительном количестве, свинину. Или, например — от употребления некашерных видов рыб, морепродуктов и т.п., а также — от смешения мясного с молочным.

Следует подчеркнуть, что именно так у многих выглядит первый, начальный этап. При этом такой уровень ни в коем случае, категорически — нельзя назвать соблюдением кашрута. Положительное в этом — лишь то, что человек стал всерьез относиться к понятию «правильная» (то есть — подходящая еврею) еда.

Некоторым семьям это нужно для того, чтобы в системе питания выработать определенные привычки и научиться регулировать в этой сфере отношения с родственниками, друзьями и т.д.

Еще раз подчеркну, что данный уровень — мы еще не назовем соблюдением правил кашрута даже на самом минимальном уровне.

С чего же начинается минимальный уровень?

В первую очередь — с полного устранения очевидно некашерных продуктов питания. Это означает, что человек не покупает и не ест никакие мясные продукты, которые не имеют сертификацию кашерности. И не употребляет в пищу такие, по поводу которых существуют серьезные опасения (не говоря уже об уверенности), что в них вместе могут быть и мясные и молочные ингредиенты. Например — сыры, творог, сливочное масло и т.п.

Напомню еще раз, что, находясь на этом уровне, человек не станет употреблять в пищу морепродукты и некашерные виды рыб (включая соленую и копченую некашерную рыбу).

Это и есть — минимальный уровень соблюдения кашрута.

Переходом на следующий уровень будет уже разделение посуды и кухонной утвари на «мясную» и «молочную». И — употребление прошедших промышленную обработку продуктов только в том случае, если на их упаковках стоит признанный знак кашерности. Или — если местный раввинат (это может быть и центральный раввинский суд и местный раввин) информирует интересующихся, что за неимением сертификата кашерности в первом приближении эти продукты можно употреблять.

Существуют и более высокие стандарты соблюдения кашрута. Но обсуждать их здесь, на мой взгляд, нет смысла.

А теперь — непосредственно к Вашему вопросу.

Полагаю, что конфеты, которые Вас интересуют, можно есть только на уровне соблюдения кашрута, который в нашем ответе определен как — «минимальный». Но — не выше.

Поясню, что в самой простой конфете всегда есть десятки так называемых пищевых добавок — красители, стабилизаторы, определители вкуса, консерванты и т.п. Некоторые из них — некашерны. Тогда как потребителю далеко не всегда сообщают, из каких ингредиентов конфеты изготовлены. А если и сообщают — то, как правило, весьма туманно.

Так что, например, безобидный, казалось бы, петушок на палочке в действительности приобрел свой красный цвет благодаря весьма популярному в пищевой промышленности красителю, сделанному из красных муравьев.

И в заключение рекомендую прочесть на сайте ответы [«О крабовом масле и пищевых добавках»](#) и [«Еще раз о кошерности пищевых добавок»](#).

Автор текста Элиягу Эссас

Разрешается ли изучать Тору с целью стать раввином?

Если кто-то учит Тору с целью стать раввином - это означает, что он учит Тору не из чистых побуждений? И тогда это запрещено? Или все же так изучать Тору разрешается?

*Саша
СПБ, Россия*

Вы ставите очень важный, я сказал бы даже — фундаментальный вопрос. Ведь Тора и в узком смысле (Пятикнижие) и в широком (все книги, посвященные еврейскому мировоззрению и еврейскому образу жизни) — это не учебники, осваивая содержание которых человек может приобрести ту или иную профессию. И книгой для чтения (как говорится — «для души») Тору — тоже не назовешь.

Тора — это Мудрость Всевышнего, Небесный Свет, помещенный в буквы, которые складываются в слова и фразы. И поэтому сущностная цель и смысл процесса ее изучения — это прикосновение к Небесной Мудрости. Или, иначе говоря — к Небесному Свету.

То есть изучение Торы, само по себе — ценность. Что, разумеется, не предполагает, что из этого человек может извлечь какую-либо практическую пользу. И уж тем более — никто из нас не должен к этому стремиться.

Это и есть то, что называется — *лимуд Тора ли-шма* (изучение Торы во имя ее самой).

Именно такое изучение и есть выполнение заповеди Всевышнего, именно этого Он от нас и ожидает.

Отсюда, видимо, и проистекает Ваш вопрос.

Наши Учителя дают на него такой ответ.

Мир — не совершенен, и человек не рожда-

ется идеальным. И потому к этому надо относиться так, чтобы уже вначале не требовать от человека, чтобы он достиг какого-то достаточно высокого духовного уровня. Высокого уровня он, если приложит определенные усилия — достигнет потом.

Чтобы добраться до уровня *лимуд Тора ли-шма*, надо изучать Тору. И пусть поначалу — без таких идеальных устремлений. Пусть даже — исходя из практического желания, как собственно, Вы и пишете, стать раввином.

Можно начать изучать Тору и с таким настроением. Но при этом необходимо ежедневно напоминать себе, что настоящее изучение Торы — это *лимуд Тора ли-шма*.

Впрочем, есть уровень, опускаться до которого уже с самого начала — нельзя. Имеется в виду, что нельзя изучать Тору с целью — снискать к себе уважение окружающих, улучшить свое положение в обществе, подняться выше по социальной лестнице и т.д.

Считается, что все это — совершенно неправильный подход к изучению Торы. Этого нужно опасаться, как огня.

Впрочем, даже и такой неправильный подход не закрывает перед человеком дорогу к изучению Торы. Просто надо помнить, что он, этот подход — противоречит самой Торе. Поэтому в подобных случаях человек должен взять себя в руки и серьезно работать над собой — чтобы избавиться от этого недостатка.

Автор текста Элиягу Эссас

Не повезло, начал изучать Тору в 50 лет. Теперь я обречен?

Уважаемый рав Элиягу!

Спасибо за Ваши разъяснения по поводу книги Эц Хаим. Как всегда, у Вас четко, кратко и интересно.

Но у меня теперь возникла проблема, и я знаю, что не только у меня.

Мне уже 56 лет. Иврит выучил, во всяком случае, читаю Тору, Раши и Мишну без перевода. И даже две книги в стиле Каббала для начинающих тоже одолел (на иврите!). И еще, для дополнения картины, знаю, Вы об этом всегда говорите, соблюдаю шаббат и кашрут, хотя в Москве это не просто (работаю в хай-теке).

А теперь проблема: чтобы достичь серьезного уровня в Каббале, если я правильно Вас понял, потребуются еще 20 лет, а то и дольше. Но мне то уже 56!

И только потом я смогу плавать в этом чудесном Море внутренних слоев Торы?

Ну, не повезло мне, начал изучать Тору лишь в 50 лет. И теперь я обречен?

*Дореш пнимият
Москва*

Тем, кто не прочел размещенный на сайте ответ «Вы учили книгу Эц Хаим, и если да — сколько лет заняло ее изучение?» — настоятельно рекомендую его прочитать.

А теперь — к делу.

Вы, конечно же, правы: не только у Вас возникает такая проблема.

Многим людям, которые узнали о Торе и заинтересовались ею в возрасте,

к примеру, 40-50 и более лет и инстинктивно почувствовали, что в ней, в Торе, содержится глубочайшая Мудрость, что все в ней интересно и важно, а главное, необходимо, чтобы жизнь наполнилась смыслом — кажется, что время безвозвратно потеряно. И поезд, что называется — «ушел».

Далее происходит, увы, то, что происходит — не должно.

Человек, утрачивая волю, внутренне ослабляется, впадает в пессимизм и даже в протрацию. И это, в сущности, означает, что он послушно, как по нотам — сыграл партию, которую написал для него *йецер ха-ра* (некий созданный Всевышним духовный двигатель, который как бы подбрасывает идеи и провоцирует в человеке желания негативного характера).

Не погружаясь в глубины, скажем только, что *йецер ха-ра* создан, как ни странно это звучит — ради нашего блага. Чтобы была свобода выбора и чтобы награда тому, кто совершает правильный выбор, была заслуженной.

Многие интересуются — есть ли шанс победить *йецер ха-ра* или это заведомо проигрышные сражения?

Ответ очень прост.

Всевышний так управляет миром, чтобы шансы на победу всегда были у нас 50 на 50. Иначе говоря, все — в наших руках. Если, конечно, мы готовы прикладывать необходимые и обязательные усилия.

Но вернемся к Вашему вопросу

«Ну, не повезло мне, начал изучать Тору лишь в 50 лет, — пишете Вы. — И теперь я обречен?».

Подумайте сами: кто поместил Вас в такую ситуацию? Разве не Всевышний?

Стало быть, именно Он, определив для Вас некую роль в жизни — сделал так, чтобы Вы начали изучение глубинных слоев Торы в 56 лет.

Это, конечно же — не самый молодой возраст. Но кто и когда установил, в каком объеме Вы должны освоить Тору?

Вы немало учились и, безусловно, знаете, что Тора — безгранична. И сколько бы человек ни постиг в ней — это всегда будет (буквально!) каплей в море. Причем, капля эта, надо сказать — тоже бесконечна. По-

этому нет совершенно никакого смысла переживать, а тем более — прислушиваться к «умным» советам *йецер ha-pa*. Надо просто — взяться за работу.

Если для этой работы у Вы сумеете выделить один час в день — прекрасно. Если четыре часа — еще лучше.

При этом не забывайте и о других разделах Торы. Их обязательно нужно параллельно и постоянно изучать.

Через какой-нибудь год Вы увидите первые серьезные результаты своей работы. И помните, что на Небе судят человека — оценивая, как он использовал свое время и насколько искренне стремился к учебе.

Принципиальное значение тут имеет не количество изученных страниц или листов, но — степень серьезности, с которой человек относится к занятиям Торой, и при этом его хороший настрой.

Если же мы говорим об изучении глубинных пластов Торы, хорошее настроение и чувство радости — абсолютное условие их постижения...

Автор текста Элиягу Эссас

Стоит ли нам остаться в США, чтобы собрать деньги на жилье в Израиле?

Шалом, рав Элиягу и рав Хаим. Спасибо за вашу важную работу, в процессе которой ваш сайт практически стал редчайшим сборником современных русскоязычных «раввинских вопросов и ответов».

Мой вопрос касается семейных финансов.

Жена (39) и я (45) выросли в Израиле, сейчас живём и работаем легально в США, хотим и собираемся вернуться домой. Учитывая наши скромные израильские зарплаты и растущий, слава Всевышнему, размер семьи, мы подозреваем, что в Израиле не сможем собрать достаточно финансов для первогомажкантиного взноса на покупку квартиры.

Мы также знаем, что жизнь на съёмных квартирах в Израиле подразумевает довольно постоянные переезды, часто со сменами садигов и школ.

Стоит ли нам остаться в США еще какое-то время (пока дети ходят в младшие классы школы), чтобы собрать какую-то сумму на жилье — или же возвращаться домой, несмотря ни на что?

Спасибо!

Реувен

Хьюстон, Техас

Прежде всего, огромное спасибо Вам за позитивную оценку нашей работы. Это для нас очень важно.

Кроме того, очень приятно узнавать о правильно настроенной еврейской семье, взрослые члены которой, похоже, осознают, что человек живет один раз и что еврей должен прожить жизнь на той земле, которую выделил для нас, евреев, Всевышний.

При этом наши Учителя установили, что Земля Израиля «приобретается» каждым из нас с немалыми трудностями (на иврите — *Эрец Исраэль ник-нит би-исурин*).

И хорошо, что Вы и об этом имеете представление.

Наивность и «шапкозакидательство» — неверная стратегия. Вместе с тем, ни в каком случае не надо впадать в другую крайность, считая, что совершить *алию* (в Вашем случае — вернуться) можно, лишь предварительно накопив достаточно денег. Это — крайне неправильная позиция.

Жизненная практика показывает, что у процесса накопительства — нет никакого осмысленного завершения. Всегда найдется серьезный повод, чтобы продлить пребывание, скажем, в той же Америке еще на год-два-три-четыре.

В любой стране человек, как правило, погружается в общественные, социальные и прочие, да и просто — в обычные человеческие связи. Его существование словно опутывается плотной паутиной.

Дети обрастают друзьями, привычками, проблемами. Потом наступает, так называемый «средний возраст», когда в сердце человека звучит — «я уже не молод, мне уже трудно строить жизнь заново и т.п.». На смену приходит печальный синдром пред-пенсионного возраста, основной лейтмотив которого — «я уже никому не нужен, вот выйду на пенсию и...».

Все это понятно. Так пролетает жизнь. И вот еврей, который мог все эти десятки лет жить на Святой Земле, жить той жизнью, которую Всевышний подарил бы ему, вместо этого — бездарно просуществовал на чужбине. А его дети (даже если они жили по-еврейски, в большинстве случаев и этого нет) — повторяют путь отца и матери, вступив в свое время в «средний возраст» и т.д.

Говорю о ситуациях, когда удалось воспитать детей так, что они остались евреями и жили по-еврейски. Но вот вопрос: для чего?

Для того лишь, чтобы повторить жизненный цикл, пережитый родителями.

Отсюда следует вывод, что для выезда в Израиль никогда не бывает какого-то особо удобного периода. Самое удобное всегда — переехать в Израиль, не откладывая. Сегодня, сейчас.

Впрочем, из сказанного не следует, что все надо делать бездумно, в истерике и т.п.

Рассмотрим, к примеру, Ваш случай.

Вы живете в США. Там есть организация, которая называется «Нефеш бе-нефеш». Ее сотрудники достаточно эффективно и тол-

ково помогают евреям выстроить, скажем, за год-два, конкретный план подготовки к *алие*. Помогают подобрать оптимально подходящее для конкретной семьи место для жизни в Израиле. С учетом потребностей религиозного характера и перспектив в образовании детей.

Работники этой организации, конечно же — не волшебники. И трудности, о которых говорят наши Учителя, они не отменяют. Но зато — помогут избежать некоторых ошибок и снимут часть «головной боли» в прохождении бюрократических препон.

Теперь — о проблемах, о которые Вы пишете.

Стоимость жилья в Израиле действительно — высока. С другой стороны, видим, что люди в Израиле не живут на улице.

Ваше предположение, что жизнь на съемной квартире подразумевает бесконечные переезды из района в район, из города в город — не совсем верное. Это не так.

На практике почти всегда следующую квартиру можно снять в том же районе, где была предыдущая.

Что касается детей-школьников, в большинстве случаев их подвозят к школе на специальных автобусах. Так что, всякий раз менять школу из переездов — нет необходимости.

Естественно, выбирать район для жительства надо с умом.

Семье, в которой стараются соблюдать наши традиции следует селиться там, где живут в основном религиозные семьи, относящиеся примерно к некому, условно говоря, «среднему» классу.

Разумно надо относиться и к своей профессии. Если выяснится, что она — не слишком востребована, нет смысла за нее цепляться. Ведь можно и переквалифицироваться, получить более востребованную специальность. Ясно осознавая, что главная цель жизни еврея — не трудовые успехи, не престижная профессия специальность и не высокая зарплата, но — ценности духовного порядка.

Нужно лишь стремиться к тому (и ничего зазорного в этом нет), чтобы трудовая деятельность обеспечивала семье нормальный прожиточный уровень.

И — последнее.

Не надо ставить перед собой неосуществимые задачи, надеяться, что доход всегда будет гарантированным, и все всегда будет хорошо. Нужно понимать, что в жизни могут быть проблемы и трудности, которые придется преодолевать. И помнить, что суть и цель жизни еврея — серьезное изучение Торы, добросовестная, чистосердечная молитва и добрые дела.

Важно быть в общине хорошим товарищем, с неослабевающим вниманием относиться к воспитанию детей и ощущать, что судьбой правит Всевышний, и только Он. А потому нужно ежедневно благодарить Его за каждый день, прожитый на Святой Земле по-еврейски...

Автор текста Элиягу Эссас

КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

Те, кто был знаком с Андре Гюставом Ситроеном, высказывают о нем диаметрально противоположные мнения. «Тщеславный сумасброд, который никогда не умел считать деньги», — говорят одни. «Блестательный предприниматель! Он постоянно рождал новые и новые собственные идеи и доводил до ума чужие», — отмечают другие.

Каким же в действительности был человек, создавший всемирно известную фирму, производящую автомобили марки «Ситроен»?..

СИТРОЕН: ЧЕЛОВЕК И АВТОМОБИЛЬ

Безусловно, была в характере Андре Ситроена немалая доля тщеславия, которое заставило его выдвигаться вперед, делать нечто такое, чего еще «свет не видывал». Было и «сумасбродство». Была «бесшабашность» в отношении к деньгам. Без сожалений он мог вложить немалые суммы в «совершенно бесполезное», по мнению многих, мероприятие (в рекламу, например, которая в Европе его времени «двигателем торговли» еще не считалась). Однако все эти и другие качества способны превратиться во что угодно. Все зависит от того, на какой стержень они «наназаны». В Ситроене-человеке определяющей осью стала его страсть к конструкциям и механизмам, которая не угасала в нем всю его жизнь.

Родился Андре в богатой еврейской семье. Его отец, Леви Ситроен (первоначально фамилия звучала — Цитрон) жил в Амстердаме и был совладельцем предприятий, занимавшихся обработкой и продажей драгоценных камней. Приехав в очередной раз Одессу, где Леви родился и вырос, он познакомился с гостившей в Одессе в тот момент дочерью варшавского ювелира Мари Кляйн. Вскоре они поженились, какое-то время прожили в Амстердаме, а потом переехали в Париж. Здесь появились на свет их дети. Андре, родившийся 5-го февраля 1878, был пятым, самым младшим ребенком в семье.

В начале прошлого века дети, как правило, наследовали и продолжали бизнес отца. Но в семье Ситроенов все сложилось иначе. Отец покинул этот мир, когда Андре был еще ребенком. Так что к тому времени, когда он вырос, прямого наставника в премудростях бизнеса, как, впрочем, и самого бизнеса у него не оказалось. Основа была — Леви Ситроен оставил детям в наследство весьма солидный капитал и обширные связи в финансовых и промышленных кругах Парижа. Но вопрос, как это с умом использовать, Андре предстояло решить самому.

Учился он в очень хорошем лицее и получал высокие баллы. Цель в жизни возникла, когда ему исполнилось 12 лет. В тот год (1889) в процессе подготовки к международной выставке, в Париже возвели Эйфе-

леву башню. Многим парижанам это сооружение не нравилось. Но Анри эта конструкция впечатлила настолько, что он твердо сказал себе: «буду — инженером».

Окончив Высшую Политехническую школу, Андре Ситроен попадает в армию — в инженерные войска. Положенный после армейской службы отпуск он решает потратить на путешествие. Как многие еврейские семьи той эпохи, семья Ситроенов «расселилась» по всему континенту. Андре отправляется навестить родственников, обосновавшихся в столице польского текстиля — городе Лодзь.

Поездка оказалась не только увлекательной, но и очень полезной. Осматривая промышленные достопримечательности Польши (его, естественно, интересовало в основном производственное оборудование), во дворе одной из фабрик он нашел выброшенные шестеренки необычной формы. Сама идея показалась ему заманчивой и перспективной. И, вернувшись в Париж, он принимается за ее техническую доработку.

Выпуск сконструированных им шестеренок, выдерживающих большие нагрузки (впоследствии они стали фирменным знаком автомобильной марки «Ситроен»), Андре наладил в мастерских своих друзей братьев Эстенов, где раньше они производились детали для паровозов. В 1905 году он стал компаньоном Эстенов, вложив в дело все полученное от родителей наследство. Очень быстро эта продукция стала пользоваться спросом на международном рынке и принесла владельцам фирмы огромные прибыли.

Но это был лишь первый этап большого пути. Ситроен грезил автомобилями. Однако, несмотря на финансовые успехи, осуществление мечты пришлось отложить. Началась первая мировая война.

Ситроен поставил свой предпринимательский талант на службу воюющей Франции. Узнав, что в стране катастрофически не хватает боеприпасов, он вступает в переговоры с военным министерством и предлагает наладить масштабное производство снарядов в трехмесячный срок. Армейскому начальству проект кажется невыполнимым. Однако Ситроен сумел убедить государство заключить с ним контракт.

И вот в считанные месяцы, буквально на пустом месте, на парижской набережной Жавель вырастают заводы и выпускают больше снарядов, чем все остальные военные предприятия страны вместе взятые. Французские промышленники поражены — «Как ему это удается?». Объяснения Ситроена — в одном слове: «организация».

Под этим словом, в первую очередь, подразумевается колоссальная экономия времени на не имеющие непосредственного отношения к производству заводские операции.

К примеру, на детально спланированный обед работники заводов тратили лишь 30 минут. Большая столовая, площадью 3000 кв. м, со столами в десять рядов. Еда здесь подавалась в несколько смен. Причем, меню было единым для всех: для инженеров, представителей заводской администрации и для рабочих. У каждой смены — свой цвет. Перед началом обеда определенной смены, столы застилались одноцветными скатертями. Того же цвета были салфетки и повязки

на официантках и «клиентах», которым полагалось в эту смену обедать.

Или — процедура выдачи зарплаты. На всех предприятиях того времени кассиры обходили рабочих и раздавали деньги прямо у станков. На это уходило несколько часов. Ситроен усовершенствовал и этот процесс. На его заводах деньги персоналу платили в нерабочее время. Расчет производился в суммах, округленных до десятков франков и сантимов, а остаток зачислялся на следующий месяц. Как и в столовой, была введена цветовая опознавательная система: талон на получение денег определенного цвета принимался строго в определенном окошечке. В результате выдача зарплаты двум с половиной тысячам рабочих-мужчин занимала около 10 минут, а женщинам, которых на предприятии было примерно на сотню человек больше — 15 минут.



На заводах Ситроена, кроме столовой и магазинов, были организованы комнаты для кормления грудных детей, дневные ясли, прачечная, поликлиника. Зубоврачебная помощь работникам завода оказывалась бесплатно. «Зубная боль, — пояснял Ситроен, — нарушает ритм работы и снижает производительность труда».

На производстве снарядов Ситроен заработал огромные деньги. Французское правительство высоко оценило его патриотические усилия, наградив его орденом Почетного Легиона.

Еще в разгар боевых действий Андре Ситроен заказал инженерам чертежи автомобиля, который впоследствии получил его имя. Теперь, когда смолкли пушки, у него было все, чтобы организовать и развернуть собственное автомобильное производство: опыт, высококвалифицированная команда, производственные помещения, где раньше выпускались снаряды, и огромные средства, заработанные на военных заказах.

Первый автомобиль, декорированный фирменным знаком компании Ситроена — двойным шевроном (той самой шестеренкой, на котором Андре заработал свой первый капитал) появился в 1919 году. И до конца года было выпущено 2,5 тыс. машин. Назывался этот автомобиль просто — «А». Да и сам он был простеньким — с максимальной скоростью 65 км в час. Чем же «брал» этот первый «Ситроен»? Экзотикой — фарами. Практичностью — у каждого ав-

томобилы был комплект запасных колес. В дороге их, как это делалось с другими машинами, не надо было по много раз монтировать и накачивать. И дешёвизной — машина стала доступной не только аристократам и богачам, но и «среднему классу»: врачам, инженерам, торговцам, мелким бизнесменам.

Другие автозаводы Европы того времени делали сотни машин в год. Ситроен выпускал сотни машин в день. За размах Андре Ситроена прозвали «европейским Фордом». Да и подход к машине у Ситроена был фордовский. К работающим на него конструкторам и технологам он предъявлял жесткие требования: чтобы каждый агрегат в автомобиле, каждая деталь, будь то колесо, дверца, тормоза, двигатель, были максимально просты и дешевы.

Первая модель «Ситроена» получилась неплохой и востребованной. Но делали ее в спешке, а потому «пропустили» множество мелких дефектов. Андре Ситроену пришлось, по примеру американцев (в «старом свете» такого еще не было), создать по всей Европе сеть «фирменных» сервисов. И он не прогадал — качество машин вскоре улучшилось, а сеть осталась.

Время шло, на мировом рынке появлялись автомобили новых марок. «Ситроены» по-прежнему в практическом смысле устраивали покупателей — были относительно недорогими, удобными и качественными. Но внешне, по выражению французов, «Сену не зажигали». Чтобы обойти конкурентов, Андре Ситроен поручает разработку дизайна никому тогда еще неизвестному молодому итальянцу-дизайнеру Фламинио Бертони. Бертони создает «бестселлер», выпускавшийся более 20 лет — обтекаемую каплю, прекрасно смотревшуюся на фоне угловатых, рубленых кузовов. Эта модель получает название — «Ситроен Траксьон Аван».

К концу 20-х годов предприятия Ситроена занимают первое место в Европе по объёму продукции. В 1925 году он выпустил более 60 тыс. машин, а в 1929 — около 100 тысяч.

Но товар нужно уметь продавать. Чтобы привлечь потребителей, Ситроен разработал грандиозную систему рекламы.

В числе первых промышленников он «вспомнил» о том, что дети — будущие потенциальные покупатели его продукции. И — наладил выпуск игрушечных

«Ситроенов», в точности повторявших машины для взрослых.

Чтобы фирменный знак заводов Ситроена постоянно был перед глазами водителей, по всей Франции были установлены указатели и дорожные знаки, увенчанные «двойным шевроном». Ради привлечения потенциальных клиентов устраивались так называемые «рекламные пробеги» по отдалённым районам Франции. По пути следования автомобилей специалисты компании рассказывали через громкоговорители об особенностях той или иной модели «Ситроена». Слова подкреплялись броскими афишами, плакатами, занимательными викторинами и лотереями, которые организовывались во время стоянок. В результате от 3% до 15% посетителей таких передвижных выставок уезжали домой на собственных авто.

Отчасти и в рекламных целях французский автомобильный король финансировал разнообразные научные экспедиции, увлекался автогонками. Всемирную известность получил организованный им в 1931-1932 гг. автопробег Бейрут-Пекин под названием «Желтый переход» — экспедиция на гусеничных автомобилях. Второй нашумевший проект Андре Ситроена — «Черный переход», прокладка автострады из Алжира во французскую Западную Африку через пески Сахары.

Свою роль играла и благотворительная деятельность Ситроена. В частности, то, что именно он подарил Парижу освещение Триумфальной Арки и площади Согласия.

На рекламу Ситроен никогда не жалел денег. Так, в 1929 году он построил автомобильный салон-магазин, фасадом которого служила сплошная стеклянная витрина высотой в 21 м и шириной в 10 м. Через эту прозрачную стену, на которую ушло 19 тонн стекла, можно было прямо с улицы видеть множество машин, расставленных на шести ярусах.

Его «тщеславие» выросло до головокружительных масштабов. Однажды в небе над Парижем повисли бело-дымчатые, растянувшиеся почти на пять километров четырехсотметровые буквы, сложившиеся в имя — СИТРОЕН. Исполнителем этого шедевра был нанятый промышленником английский летчик. Через несколько минут надпись, на изготовление которой были потрачены громадные деньги, растворилась в воздухе.

Венцом рекламных поисков Ситроена стал проект «Эйфелева башня в огнях». Установив на башне 125 тыс. электрических лампочек, компания Ситроена подарила современникам незабываемое зрелище. Одно за другим на башне вспыхивали десять изображений: силуэт Эйфелевой башни, звездный дождь, полет комет, знаки Зодиака, год создания башни, текущий год и, наконец, фамилия — Ситроен. Таких огромных и изобретательных «рекламных щитов» ни у кого, ни до, ни после этого, не было.

В 1933 году Ситроен принял решение полностью перестроить заводы на набережной Жавель. Израсходовав огромные средства, он осуществил реконструкцию в рекордно короткий срок — за 5 месяцев. На предприятии общей площадью в 55 тыс. кв. м была размещена гигантская непрерывная поточная линия производительностью 1000 машин в день. Столько в то время потреблял весь французский автомобильный рынок.

В те годы промышленный гигант Ситроена посетил известный советский писатель Илья Эренбург. Свои впечатления он описал в очерке увидевшем свет в 1935 году сборнике очерков «Хроника наших дней». Идея создания «разоблачительной» книги об «акулах западного бизне-

са», а главное — о «закате беспощадной машины капитализма», принадлежала самому Сталину. По заданию «вождя народов», Эренбург рассказывает в ней о тяжелой, изнурительной жизни трудящихся, «раздавленных бездушной эксплуататорской стихией». Но и здесь, в этом «бескомпромиссно» критическом контексте, проглядывает восхищение Эренбурга личностью талантливого организатора-промышленника.

Овладевшая Ситроеном гигантомания, в конечном счете, обернулась против него. Финансовая сторона дела всегда была Ахиллесовой пятой бизнесмена. Он легко, не боясь влезать в долги, шел на риск. Его потребность в деньгах нередко опережала его финансовые возможности. Заплатить за это свойство его натуры пришлось в 1934 году, на излете мирового экономического кризиса. Кредиторы отказали Ситроену в новых ссудах, а падение спроса на автомобили лишило его возможности выкрутиться за счет собственных средств...

После нескольких не увенчавшихся успехом попыток найти источник финансирования, Ситроену пришлось объявить себя банкротом. А в марте 1935 года предприниматель, в возрасте 57-ми лет, скорострельно скончался.

То, что он успел сделать за двадцать с небольшим лет своей деятельности в бизнесе, навсегда увековечило его имя. Оно по-прежнему красуется на автомобилях одной из самых известных в мире марок...

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

Вам приходилось задремать где-нибудь на улице под открытым небом под шёпот ласкового ветерка и тёплые прикосновения солнца? Тогда вы уже знаете, как быстро и легко охватывает человека сон в данных условиях, и каким мягким обычно бывает пробуждение. Однако, чтобы сон на открытом воздухе был полезен, тоже нужно соблюдать некоторые условия.

Польза сна на открытом воздухе

Пребывание на свежем воздухе само по себе несёт множество полезных факторов для состояния здоровья человека, его самочувствия и активности. Что и говорить о том, какую пользу хранит в себе сон на открытом воздухе.

1. Полное насыщение организма кислородом. Когда вы спите, все процессы в организме ускоряются, дыхание становится более размеренным и спокойным, позволяя лёгким максимально заполниться кислородом. Отсюда он быстро поступает в кровь, распространяясь по всем органам и системам, но особенно важно это для сердца и головного мозга. Оптимальное содержание кислорода в крови позволяет гораздо быстрее осуществить вывод из организма шлаков, способствуя общему оздоровлению и омоложению организма. Для мозга это обеспечивает более эффективное интеллектуальное мышление, укрепление памяти, реакции и адаптации к стрессовым ситуациям.

2. Умиротворяющее действие. Исходя из первого пункта, также важно отметить, что свежий воздух вкупе с лёгким шелестом листвы, трелью птиц, стрекотом сверчков, шумом воды, лёгкими природными ароматами, способствует мягкому успокоению. Это в свою очередь позволяет быстрее справиться со стрессами и даже затяжными депрессиями, побороть внутренние страхи, расслабиться. Иногда лечебный сон на свежем воздухе включают и в программу реабилитации после многих заболеваний.

3. Закаливание. Лёгкие переменные потоки воздуха, непостоянная температура под открытым небом, разная влажность в течение всего периода, пока вы отдыхаете — всё это способствует естественному закаливанию организма, а значит, укреплению иммунитета и повышению общей стойкости человека к атмосферным явлениям. Не будем забывать и о том, что закаливанию способствует нахождение на солнце.

Где организовать сон на открытом воздухе

Есть множество мест, где можно организовать для себя и своей семьи отдых на открытом воздухе.

1. Балкон городской квартиры. Конечно, вариант, не самый лучший для полноценного отдыха. К тому же не любой балкон подойдёт для данного процесса, однако, если совсем нет никакого другого варианта, то и этот вполне может поспособствовать улучшению общего состояния.

2. Городской двор или парк. Не во всех дворах и парках вам позволят прилечь на свой топчан, чтобы просто поспать, однако, есть и в больших городах специальные места для отдыха на открытом воздухе, и такой возможностью обязательно нужно воспользоваться!

3. Выезд за город — отдых на пикнике (поле, лес). Сон на открытом воздухе за городом — это практически идеальный вариант для подобного отдыха. Подъём жизненной энергии и работоспособности обеспечен.

4. Сон под открытым небом на берегу реки, озера, моря, океана. Отдых для тех, кто предпочитает засыпать под журчание воды, а по пробуждению окунуться в прохладный водоём.

Как организовать сон на открытом воздухе

Чтобы сон на открытом воздухе стал по-настоящему полезным, необходимо придерживаться некоторых рекомендаций:

- выбирайте место, комфортное именно для вас или для того, кто собирается отдыхать;
- температура воздуха должна быть в рамках от +10 до +30 С;
- в зависимости от температуры следует подбирать и одежду, которая в свою очередь должна быть выполнена

преимущественно из натуральных тканей;

- обязательно выпейте немного воды перед сном, особенно, если засыпаете под солнцем, и оставьте воду рядом, чтобы попить после пробуждения;
- под открытым солнцем позаботьтесь о солнцезащитном креме для тела и лица, оденьте на голову панаму или лёгкий платок;
- ложе должно быть комфортным и безопасным, поэтому, если вы выбрали, например, гамак, удостоверьтесь, что во время отдыха вы не свалитесь на землю;
- для маленького ребёнка лучше всего организовать люльку;
- в жаркую погоду ребёнка можно накрыть лёгкой простышкой, в прохладную – одеть в комфортный костюм и тонкую шапочку;
- продолжительность сна на открытом воздухе для взрослого - оптимально 1,5-2 часа, для ребёнка – 20-60 минут;
- если вы собираетесь подремать в открытом поле или недалеко от леса, речки, позаботьтесь о том, чтобы вам не досаждали насекомые, для этого лучше всего использовать сжигающиеся спирали и спреи, которые не предполагают непосредственного контакта с человеком.

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

Елена Демидова

Одесса, Украина

ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

Итак, формирование и становление нашего народа происходит в Египте, в условиях рабского, тяжёлого труда, когда практически не остаётся сил и возможностей на духовную работу, на осознание того, что несмотря ни на что, Всевышний с тобой, и он сделает для тебя то, что обещал праотцам.

И вот наступает это время. Всевышний открывается Моше и шаг за шагом начинается процесс десяти казней, которые покажут страну порабощения.

Почему Египет должен был пройти через эти десять казней? Ведь могущество Творца бесконечно? И еврейский народ мог быть освобождён за секунду?

Дело в том, что египтяне страдали от казней, и это понятно. Но наш народ, находясь на сорок девятой ступени отдаленности от Творца, вследствие тех тяжелых условий, в которые был поставлен, видя эти казни, которые происходили у него на глазах, раскрывал для себя различные грани Творца. И хоть грани проявлялись со знаком страдания по отношению к египтянам, но так как в мире всё создано по принципу зеркального отображения между добром и злом (мера за меру), потомки Якова видели в этом проявлении снисхождение к ним.

Что такое Египет и египтяне?

Египет, узостью своих горизонтов олицетворяет злое начало.

Первый человек, Адам, своим поступком, смешал хорошее и плохое воедино. И теперь, выход из Египта должен был вытащить чистые еврейские души и предназначить их служению Творцу. Участь же египтян - остаться совершенно без света Творца и потерять возможность существования.

Это подобно тому, как выплавляют золото. Ведь чистое золото скрыто в материале, не имеющем ценности. И только при большой температуре, этот материал теряет свою жизнеспособность, а чистое золото открывается для нас.

Этой большой температурой и было египетское рабство.

Но давайте вернемся к десяти казням. Почему именно десять?

Всё что происходит в мире, происходит по воле Всевышнего. Без желания Творца не может произойти ничего. Нет ничего самостоятельного от Него. И даже злое начало получает свое питание от Творца. Ведь благодаря злomu началу мы имеем свободу выбора.

От Творца ничего нельзя скрыть. Ему известны наши мысли, чувства, действия. И чтоб мы могли как-то говорить о Нём, как-то ощущать Его и пытаться понять, как Он управляет, ещё в начале творения Он создал десять качеств, через которые Он раскрывается в мире. Эти качества связаны между собой. Через эти качества (сфирот) было создано всё Творение. Через них ведётся управление.

Кроме того, любой объект, любое творение имеют эти качества, и через них управляются Творцом.

Через эти десять качеств был поражён и Египет.

Всевышний должен был проявить себя в полноте по отношению к злomu началу.

А для еврейского народа это должно было стать примером окончания их работы по починке мира. Ведь в мире, который починен, уже нет места для злого начала.

Итак, выходом из Египта, Всевышний показал нам, что и злое начало можно побороть. Но годы нашей истории показывают нам насколько это непросто.

И всё же, приятно работать для исправления мира, когда знаешь, каким должен быть конец.

Счастливого пути!

Юдит Аккерман

Петах Тиква

КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

Говяжья грудинка — мясо достаточно жесткое, поэтому вкусно приготовить его сложно. Но не с этим рецептом! Следуя всем советам, вы получите нежное ароматное блюдо, которое не оставит никого равнодушным.

В целом на приготовления блюда придется потратить около 3,5 часов. Но 3 из них мясо проведет в духовке, а вы сможете в это время заниматься другими делами! Пока блюдо томится, можно приготовить гарнир, нарезать овощи или просто отдохнуть.

ГРУДИНКА В МЕДОВО-ГОРЧИЧНОМ СОУСЕ

Ингредиенты

Грудинка Brisket 1,5 кг

Мед — ¼ стакана (или 3 ст.л.)

Горчица дижонская — 3 столовые ложки

Коричневый сахар — 1 столовая ложка

Полстакана апельсинового выжатого сока

Полстакана свежесжатого лимонного сока

Соль

Перец чёрный

Перец красный

Кориандр молотый

1-1,5 стакана концентрированного бульона

Смешайте мед и дижонскую горчицу, соки, специи и муку. Равномерно смажьте мясо половиной горчичной смеси, оставьте мариноваться от 1 часа до суток в холодильнике.

Разогрейте духовку до 170°C.

Достаньте говяжью грудинку из пакета с маринадом и положите жиром вверх в чугунную кастрюлю.

Можно положить разные овощи по кусок грудинки и накрыть крышкой.

Выпекайте 1 час. Проверяйте уровень воды каждый час, добавляя по мере необходимости.

После этого залейте бульоном, и снова закройте крышкой

Снизьте температуру духовки до 130°C.

Запекайте грудинку в духовке ещё 2 часа, на последние 30 минут можно открыть кастрюлю и подрумянить мясо. Перед подачей охладите и нарежьте мясо против волокон.

Приятного аппетита! Бетеавон!

Сарра Манн

Люксембург

МИР ВОКРУГ НАС

Недельная глава Ваэра упоминает большую часть казней, которые были спущены на Египет. И безусловно нужно понять, почему Творец поразил Египет столькими казнями. Если причина была в том, чтобы разрушить Египетское царство, так можно было бы это сделать и одной большой казнью.

Но как видится причина совсем не в этом, а именно в том, чтобы народ Египта и фараон в первую очередь вернулись на правильный путь.

И об этом мы сегодня поговорим. Творец желает Тшуву (возвращения на верный путь) злодеев, а не в их гибели. Поэтому увеличил чудеса и знаки в Египте, чтобы вернулся народ Египта к Тшуву. (Сфорно)

10 казней пришли показать Фараону, кто есть Б-г и его могущество. Понять, что есть Творец и вернуться к Тшуву невозможно от одного знака, нужно пройти какие-то этапы и достичь определенного уровня, а от одного знака это невозможно. Поэтому Вс-ний спустил 3 группы казней на Египет. Первые казни из каждой группы (Кровь, Вши, Град) приводят к вере в Творца, как сказано в отрывках, предупреждающих каждую из этой казни: «Из этого узнаешь, что Я Господь» (Шмот 7:17), «чтобы ты знал, что Я Господь среди земли», (Шмот 8:18), «чтобы ты знал, что нет подобного Мне на всей земле.» (Шмот 9:14).

Только вера в Творца сама по себе не может повлиять на человека и изменить его поступки.

Помимо чистой веры в то, что существует Творец, нужно также осознавать, что он правит этим миром, и что между ним и человеком есть связь.

Такая вера может привести человека к правильному пути.

В дополнении к этому, Вс-ний управляет каждым отдельным элементом в этом мире, и он не отделен от всего происходящего, поэтому казнь «Град» указывает на постоянное присутствие Творца в этом мире.

Из всех трех отрывков, которые мы привели выше, Фараон должен был выучить, что Творец существует, что Он управляет этим миром и каждой отдельной деталью, а также, что Вс-ний может все.

Также хочется пожелать каждому из нас, чтобы мы помнили эти основы и во всех наших поступках вспоминали, что есть Творец, и тогда обязательно мы будем идти только по верному пути.

На основе комментария книги Леах Тов

Шломо Фрейдкин

Москва, Россия

АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

Пресс-конференция Шарикова

(2.01-19) Во вторник (01.01.2019) на заседании парламентской фракции левого блока “Сионистский лагерь”, в присутствии представителей израильской прессы (велась и прямая трансляция мероприятия), лидер партии израильских социалистов Авода Ави Габай, поднявшись на трибуну, сделал неожиданное заявление.

Он сказал, что Ципи Ливни (до этого — глава второй составляющей блока, партии “А-Тнуа”) и ее партия отныне — не партнер Аводы. Мотивировав это тем, что “подлинного партнерства, несмотря на его, Габая, многочисленные попытки — не получилось”. А затем — объявил, что блок “Сионистский лагерь” прекращает свое существование.

В заключение, Габай повернулся к Ливни и произнес: «Ципи, желаю тебе успеха на выборах, в какой бы партии ты ни была».

Мы будем продолжать бороться за перемены, которых хотят люди.

Я пришел в политику ради людей и всегда остаюсь на их стороне”.

Реакция Ливни на происходящее свидетельствовала, что она ошеломлена заявлением Габая. Выйдя следом за ним на трибуну, она заявила, что воздерживается от каких-либо комментариев. И — покинула зал заседаний.

В тот же день в СМИ распространили новость о решении Габая разорвать отношения с Ливни. Выражая свои мысли в самой грубой, базарной форме и, применяя речевые обороты, которые не рискуем привести в приличной статье, лидер Аводы дал понять, что “постоянно страдал” из-за сотрудничества со своей многолетней партнершей

по “Сионистскому лагерю”.

Впрочем — не углубился в объяснения, что так долго держало его возле Ципи Ливни.

Позже в СМИ сообщили, что подлинной причиной решения лидера израильских социалистов разорвать отношения с Ливни, стало недовольство ее присутствием в “Сионистском лагере” потенциальных, выгодных для Аводы, партнеров — отставных генералов Ганца и Аялона (см. на сайте материал [“Слепые генералы”](#) — 27.12.18).

Комментарий: Они собираются участвовать в будущих выборах, и теперь размышляют, с какой политической силой вступить в союз.

В распаде существующих блоков и политических союзов, а также — в создании новых, в политике, как известно, нет ничего необычного. Но “расходиться” можно по-разному.

Совсем недавно мы стали свидетелями весьма драматического события в правом лагере — выхода двух лидеров списка “Еврейский дом” из возглавляемого ими политического движения и создания партии “Новые правые” (см. на сайте материал [“Правы ли «Новые правые»?”](#) — 31.12.18). Оба политика объявили о своем решении публично, созвав специальную пресс-конференцию, и заранее предупредив общественность о важном заявлении.



Надо ли говорить, что их выступление для бывших однопартийцев ни в коей мере не стало сюрпризом. При этом важно отметить, что ни одного критического, тем более — грязного слова в адрес бывших коллег оба политика, выйдя из “Еврейского дома”, не произнесли. В своих комментариях они поделились только соображениями, связанными с деятельностью новой партии, и планами на будущее.

Разница, а точнее — пропасть, между двумя этими “отмежеваниями” — разительна.

Глава израильских социалистов, совершенно не стеснясь, а возможно, и не понимая этого, продемонстрировал всему Израилю манеры и уровень сознания “политического Шарикова”. То есть — редкостную низость. И — поведение, которое, кстати сказать, говорит о нем гораздо больше, нежели о раскритикованной им Ципи Ливни.

Мы, авторы данной статьи — ни в коей мере не входим в число поклонников Ливни, наиболее последовательного выразителя идей израильского левого лагеря. Но, независимо от этого, в человеческом обществе (включая, надеемся, и левый лагерь Израиля), существуют, как нам представляется, какие-то элементарные приличия и нормы поведения, отличающие порядочного человека от низменного Полиграфа Полиграфовича Шарикова.

Человек, с которым ты много лет (удачно или неудачно) сотрудничал, на наш взгляд, имеет право первым, до публичного, на всю страну, оглашения решения, узнать, что тырываешь многолетний союз с ним.

Недостойна порядочного человека и площадная ругань в спину человека, которого ты только что внезапным пинком выгнал из списка своих “партнеров”.

О том, что в данном случае речь идет о поведении взрослого мужчины по отношению не просто к политику, но — к женщине, мы здесь уже не говорим. Не говорим и о поведении, не имеющим ничего общего с джентльменским.

Перспективы: Во всей этой истории нам видится не только запретное хамство лидера израильских социалистов и единичное, хотя и яркое, проявление особо отвратительного, на наш взгляд, качества — абсолютной неблагодарности (в долгом сотрудничестве, думается, были и положительные моменты для обеих сторон, которые можно было бы упомянуть во время “развода”, хотя бы ради приличия). Речь идет, судя по всему, о весьма специфической моральной атмосфере и нравах, принятых в левом лагере в целом.

То, что произошло на заседании парламентской фракции покойного “Сионистского лагеря”, в этом смысле — лишь вершина айсберга. И именно это обстоятельство, как нам видится — и является главным препятствием для успеха представителей левых кругов. В том числе — и на политической арене. В самом деле. Трудно снискать симпатию окружающих тем, кто ведет себя подобно паукам, попавшим в банку. Впрочем, иного поведения от адептов леволиберальных идей ожидать не приходится. Откуда взяться подлинной морали, подлинному уважению и любви к окружающим, если ты отрицаешь Тору, если презираешь еврейские традиции, если называешь еврейские законы и высказывания еврейских Учителей — “средневековым пережитком”. (См. на сайте материал “Омерзительно и глупо” - 22.02.16).

В итоге может получиться лишь в полном смысле — “безбожное” поведение и такое же безбожное отношение к окружающим.

Следует особо отметить, что судорожные попытки лидеров левого лагеря найти наиболее выгодные для них политические союзы и комбинации, тем более — когда они при этом забывают о человеческом достоинстве и теряют лицо — вряд ли помогут им на ближайших выборах совершить “левую политическую революцию”.

И дело тут не в Ципи Ливни, и даже не в Ави Габае. Перефразируя известную басню, скажем: “А вы, друзья, как ни садитесь — никто в здравом уме не доверит вам управление страной”.

Другие аналитические статьи можно найти перейдя по ссылке

<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php#51>

ЖИВАЯ ТОРА

В недельной главе «Ваэра» В-вышний открывает Моше очень глубокое и непостижимое Свое Имя. В Торе она обозначено четырьмя буквами еврейского алфавита: “*יוד*”, “*ээй*”, “*вав*”, “*ээй*”. Произносить это Имя разрешалось только во внутреннем помещении Иерусалимского Храма (до строительства Храма — в Мишкане). Сама территория Храма имела статус “возвышенной духовности”. Статус внутреннего помещения был еще выше. Произносилось в таком соответствующем месте сущностное имя **а-Шем**, человек входил в состояние особой связи с Сутью Творца. Но для этого он должен был внутренне подготовиться.

Около двух тысяч лет после разрушения Храма никому не разрешается произносить это Имя. Вместо него мы просто говорим — **а-Шем**, имея в виду, что на русский это слово переводится, как “*имя*”, снабженное в ивритском написании определенным артиклем. Определенность, написание слова с большой буквы позволяет нам трактовать его как Сущностное Имя или в свободном переводе — Главное Имя.

Но и это еще не все. Еврейские буквы “*йод*”, “*ээй*”, “*вав*”, “*ээй*” составляют комбинированную, объединенную форму глагола “*быть*”, обозначающую одновременно три времени — прошлое, настоящее и будущее. И следовательно, само слово **а-Шем** следует понимать как некое вневременное или находящееся сразу во всех временах состояние, непостижимое человеческим разумом.

Все это и открыл Всевышний Моше. И добавил: “Я заключил союз (*брит*) с ними (праотцами), в котором обещал передать им (во владение) Землю Кнаан (Землю Израиля)... Я услышал стон сыновей Израиля, которых поработают египтяне. И вспомнил Я союз тот” (Гл. 6, ст. 4-5).

Интересно, что настолько высокое откровение, в рамках которого открывается Сокровенное Имя В-вышнего происходит в качестве своеобразного ответа Моше на его переживания о том, что после его «безуспешного» похода к фараону евреи не верили в то, что придет избавление. “Твои разговоры об Исходе, — роптали они, — источник наших бед”. Вот вам классический пример слепоты раба, теряющего способность видеть причинно-следственные связи. Источником бед и страданий на самом деле было ощущение **удовлетворенности** и даже “счастья”, которое постепенно пропитывало еврейские души на первом этапе жизни евреев в Египте. **Казалось**, у них здесь появилось все: еда в достатке, “культурная автономия”, свой руководитель, Йосеф, который фактически правил страной. Что еще требовалось?

Но ведь Всевышний избрал еврейский народ совсем для другого! Согласно Его воле, евреи должны были жить по законам Торы на **Земле Израиля**, а в результате — повернуть сердца **всего человечества** к Творцу. Но сердце раба забывает о высоком предназначении. Внутри каждого из нас есть Паро, который задействуя «эго» превращает нас в раба и заставляет забывать о

высоком предназначении. Паро стремится выпятить свое виртуальное «я» и забыть, что человек всего лишь «прах и пепел». Пока «я» служит В-вышнему, эгоистические врожденные силы служат святому предназначению. Однако Паро, пользуясь изощренной логикой Мицраима, стремится превратить в рабскую зависимость нашей души от собственного «я», придавая иллюзию автономии нашему эгоизму.

Необходимо работать над пониманием того, что в жизни нужно успеть много важного и нужного сделать и – как минимум – совершенно нет времени на собственное «я», которому всегда не будет хватать много величия, уважения, почета, славы и всего сопутствующего. Некоторые лишь в конце жизненного пути сожалеют о пустых эгоистических обидах длительностью, порой, всю жизнь. А некоторые – так ничего и не понимают. Тора призывает нас внимательно рассмотреть внутри себя Паро, который стремится доминировать и удалить от Творца. Наша задача – беспрестанно его идентифицировать и уничтожать, сколько бы он не «восстанавливался» и не изощрялся. В этом вся жизнь. И когда Паро подчиняется и «эго» становится на службу святости, тогда раскрываются многие горизонты, которые, казалось, были так понятны и близки, но недостижимы из-за заблуждений, фантазий и гордыни.

Давид Эльман

Иерусалим, Израиль

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

Дорогие читатели
На этой неделе мы с вами читаем о том, как евреи начали свой путь от рабства к свободе, к получению Торы. А сегодня я хочу рассказать вам очень интересную историю о том, на что способна Тора.

Про Онкелоса

Адриан, император римский, ненавидит евреев,

А Онкелос, племянник его, любит их и уважает,

Мудрецов еврейских он слушает,

Его почитание Торы предела просто не знает...

Адриан злится, ведь Онкелос позорит его,

Онкелос перевел Тору на арамейский,

Теперь каждый может понять, что написано там,

А это страшнее всего...

Итак, Онкелос евреем стал,

Адриан очень разгневан и зол,

-Ведите племянника в судебный зал!!!

Будет у нас разговор.

Онкелос радушно принял солдатов отряд.

Им о Торе он рассказал,

Солдаты, услышав такие слова,

Не покинули его зал.

Остался отряд у Онкелоса.

Евреями воины стали.

Адриан, узнав об этом,

Остался в горькой печали.

Посылает другой отряд:

-Не слушайте эти басни!!!

От басней Онкелоса толку нет,

Только одни напасти...

Итак, схватили Онкелоса, ведут его во дворец.

О Торе нельзя говорить ему, видно пришел конец...

Но он говорит солдатам:

-Друзья, представьте себе,

Что в путь вы отправились ночью,

Кто путь озарит в темноте?

Бывает ли, чтоб император путь освещал солдатам простым?

А евреям В-севышний путь освещал среди песчаных пустынь...

И этот отряд остался с Онкелосом, тоже приняв иудейство...

Адриан ещё отряд послал, но тоже самое действие!

Оставил в покое Онкелоса он, чтоб одному не остаться,

Такая история случилась в стародавние времена...

А могла и сегодня стать!

Из Вавилонского Талмуда

Цюпа Гензель

Кфар Эльдад

ЛИСТ ТАЛМУДА

На нашем листе Талмуд, продолжая анализировать содержание Мишны (см. на сайте обзор [листа 68](#)), моделирует новые ситуации, определяя меру ответственности за непреднамеренное нарушение законов субботы.

Трактат Шаббат

Рава выдвигает на обсуждение такие обстоятельства.

Лист №70

К примеру, человек знает, что в субботу нельзя осуществлять определенные виды мелахот (множественное число от слова мелаха — «работа»; см. на сайте [Введение](#) в трактат Шаббат), но какие именно — ему неизвестно. Какое из «правил» применимо к нему (какую меру ответственности он за это несет), если человек, к тому же, еще и забыл как-то раз, что сегодня — суббота? Ведь если мы будем рассматривать его действия по «второму правилу» (см. на сайте обзор [листа 68](#)), с него потребуются только один корбан (приношение в Храме). А если — согласно «третьему правилу» — оно распространяется на группу людей, не ведающих, что осуществленные ими действия в шаббат запрещены (см. [там же](#)) — с него надо будет взять, допустим, десять приношений. По одному — за каждый вид работ, реализованных в нарушение субботних законов.

Меру ответственности в данном случае, — говорит рав Аши (великий Учитель, редактор Вавилонского Талмуда, начало 5-го века), — следует определять, проанализировав причины, по которым конкретный человек проявляет желание искупить свою вину. Если, к примеру, человек, прежде всего раскаивается в том, что забыл о субботе, мы отнесем его ко второй группе нарушителей субботних законов. И это означает, что с него требуется только одно приношение в Храме. Однако, если он узнал, что по ошибке осуществил десять запрещенных мелахот, осознал свою ошибку и раскаялся, ему придется принести в Храм десять корбанот (множественное число от слова корбан).

Иную грань Истины в этом вопросе открывает Равина (редактор окончательного варианта Талмуда; конец 5-го века).

Десять нарушений, которые допустил человек, осуществивший в шаббат десять видов запрещенных работ, — говорит он, — и факт, что он забыл о том, что наступила суббота — вещи взаимосвязанные. Ведь если он забыл о субботе, это объясняет, почему он нарушил законы шаббата и сделал то, чего не должен был делать в субботний день. Поэтому его следует отнести ко второй группе людей, которым положено принести в Храм один корбан (см. на сайте обзор [листа 68](#)).

Далее, как бы забегаая вперед, Талмуд выдвигает на обсуждение вопрос: почему Мишна подчеркивает, что общее количество запрещенных мелахот — тридцать девять (перечисление видов и количество запрещенных работ дается в Мишне, которая размещена на листе 73, ознакомьтесь с которой нам еще предстоит)? Разве это так важно? Ведь если понадобится, это количество достаточно легко подсчитать по списку (см. на сайте, к примеру, обзор [листа 51](#)). Тем более, что нам известно, что Мишна обычно формулирует свои установления в краткой форме, демонстрируя в употреблении слов предельную «экономность». А раз так, количество работ, безусловно, дается с определенной целью.

Это сделано для того, — разъясняет раби Йоханан (величайший Учитель Талмуда в Эрец Исраэль, 3-й век), — чтобы дать нам понять, что в том случае, если человек в субботу осуществит все работы, упомянутые в списке как запрещенные, с него надо требовать тридцать девять корбанот.

Из этого следует, что в случае, если он допустит, скажем, тридцать нарушений, то и принесет он в Храм тридцать корбанот и т.д.

Именно об этом и говорится в Мишне, содержание которой исследует Талмуд на нашем листе.

Напомним, что в этой Мишне сказано («правило третье»): если человек знает о субботних запретах, при этом, зная о том, что сегодня — суббота, но все же совершает запрещенные в этот день действия, он приносит в Храм очистительные корбанот — по количеству допущенных им нарушений (см. на сайте обзор [листа 68](#)).

Вспомним и примечание, которое дается к этому пункту Мишны: за несколько запрещенных действий, составляющих одну мелаху, полагается принести один корбан.

Этим указанием следует пользоваться при расчете, сколько нарушений допустил человек и, соответственно — сколько приношений в Храме с него требуется.

Так, если он в субботу, допустим, взрыхлил землю под посев, а потом собрал с нее камни — каждое из означенных действий представляет собой «подвид» (на иврите — толада) одной мелахи, которая в списке запрещенных работ обозначена термином — «пахота». И за эти нарушения человек принесет в Храм только один корбан.

Будем иметь в виду, что пока мы разбираем данную проблему лишь на самом поверхностном уровне. С ее более глубоким исследованием нам предстоит ознакомиться в обзорах последующих листов...

Автор текста Леви Раскин